

УДК 629.113.

## ДЕГРАДАЦИЯ ПОВЕДЕНЧЕСКИХ ЧЕРТ ЧЕЛОВЕКА КАК ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА ОБЩЕСТВА

Н. Н. ГОБРАЛЕВ

Белорусско-Российский университет  
Могилев, Беларусь

О том, что человечество находится на пороге глобальной экологической катастрофы, знает даже обыватель. Повсеместно, даже в неприсущих для некоторых климатических регионов местах, появляются периоды непривычной жары или, наоборот, затяжные ливни. Это все реакции природы на вмешательство человека в окружающую среду.

С другой стороны, и сам человек, как элемент природной среды, претерпевает определенные экологические изменения. Появляются неизвестные ранее заболевания, трансформируются его привычки и поведение. Особенно такое изменение образа жизни человека заметно для жителей больших городов.

Для оценки новых поведенческих привычек в мае 2024 г. на потоке студентов (42 респондента) был проведен обезличенный социологический опрос. Вопросы были следующие.

1. Какова численность населения в Вашем домашнем месте жительства (населенный пункт с более 100 тыс. человек, 50–100 тыс. человек, 20–50 тыс. человек, 1–20 тыс. человек, менее 1 тыс. человек)?

2. Живете Вы в многоквартирном доме или в частном доме?

3. Сортируют ли в Вашей семье бытовые отходы?

4. Утилизация отходов у Вас в семье производится их помещением в специальные контейнеры или «за угол на свалку»?

5. Отдыхая на природе, Вы отходы собираете и отвозите к мусорным бакам или бросаете на месте отдыха?

6. Обертку от мороженого или пачку от сигарет (или что-то схожее) Вы просто выбрасываете или бросаете в урну?

7. Имеете ли Вы свой велосипед, мотоцикл, в пользовании автомобиль?

8. Делаете ли Вы самостоятельно мелкий ремонт и обслуживание этой техники, например, подкачка колес, замена масла, смазка/переборка отдельных узлов (нужное подчеркнуть)? Или Вы предпочитаете эти работы выполнять посредством служб сервиса?

9. Можете ли Вы провести дома мелкий ремонт (сантехники, замены электрических лампочек, навески полок и т. д.)?

10. Считаете ли Вы, что отношения парней/девушек в конечном итоге должны обязательно завершаться браком?

11. По-Вашему мнению, в каком возрасте правильнее заводить семью?

12. Как, по-Вашему, в семье должны быть дети (один ребенок, два, более или как получится) или «семья без детей» лучше способствует укреплению «моего социального статуса»?

13. Считаете ли Вы, что создание семьи – это ответственный шаг, и жена должна быть одна, а не «развод с половиной это не так страшно»?

Анализ ответов на поставленные вопросы показал следующее.

1. Сортировка мусора и отходов в быту и на отдыхе более характерна для респондентов, проживающих в больших городах и многоквартирных домах. Жители малых населенных пунктов и частных домов не придают сортировке отходов особого внимания.

2. Решение бытовых вопросов по мелкому домашнему ремонту и обслуживанию личных транспортных средств, наоборот, чаще самостоятельно решается жителями малых населенных пунктов и частных домов.

3. Мнения по вопросам семьи и брака в обеих группах примерно одинаковые.

Парни, а на опрашиваемом потоке были только ребята, считают, что обзаводиться семьей желательно в возрасте после 25–30 лет. На первый план должны выходить решения вопросов карьерного роста и жилищных проблем.

Семья однозначно должна быть и быть с детьми. Возможность разводов и повторных браков – это хоть и нежелательная ситуация, но вполне обыденная.

**Вывод.** Возможность уйти от решения некоторых бытовых вопросов по домашнему ремонту, перепоручив их сервисным службам, и занижение семейных ценностей приводит к тому, что человек меньше выполняет мыслительных и физических действий. Его поведение становится менее ответственным, т. е. на лицо определенная деградация. Так как отсутствие даже небольших тренировочных мероприятий, по мнению ученых, может привести к вырождению популяции.